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RezIMe: Glavni cilj ovog rada je da predstavi softverski sistem koji je razvijen da obezbedi pristup podacima od javnog značaja 
koji se odnose na sistem zdravstvene zaštite u Srbiji. Fokus će biti na apotekarskim ustanovama i informacijama koje se odnose 
na lekove i njihovu raspoloživost u apotekama. Česte nestašice i neuravnotežena distribucija lekova u apotekarskim ustanovama 
mogu da dovedu do ozbiljnih problema u funkcionisanju zdravstvenog sistema. Softverski sistem integriše i centralizuje sve 
relevantne informacije iz svih zdravstvenih ustanova u Srbiji. Kao rezultat toga, sistem obezbeđuje korist svim zainteresovanim 
stranama: građanima, zdravstvenim ustanovama i Republičkom fondu za zdravstveno osiguranje (RFZO). Građani mogu da 
pronađu najbliže apoteke koje imaju lekove koji su im potrebni. Zdravstvene ustanove integrišu podatke iz svih organizacionih 
jedinica - apoteka, čime se obezbeđuje efikasnije upravljanje zalihama lekova. Po prvi put Republički fond za zdravstveno 
osiguranje ima pristup tačnim nivoima zaliha lekova za sve apotekarske ustanove u Srbiji. RFZO koristi sistem da analizira 
podatke kako bi doneo odluke o nabavkama lekova, racionalizaciji, podizanju performansi i smanjenju troškova zdravstvenog 
sistema. Na ovaj način standardizuje se i pojednostavljuje evidecija relevantnih podataka svih apotekarskih ustanova, omogućuje 
centralizovana analiza podataka i optimizacija zaliha i obezbeđuje jednostavna mogućnost pronalaženja potrebnih informacija 
o lekovima. Softverski sistem se sastoji od četiri integrisana modula. Pretraga lekova se može vršiti putem web aplikacije 
koja je dostupna na sajtu Republičkog fonda za zdravstveno osiguranje, na sajtovima zdravstvenih ustanova, kao i putem 
Android aplikacije za smartphone uređaje. Pored toga, sistem sadrži modul za integraciju podataka i modul za poslovnu analizu 
i izveštavanje.
KLJUČNE REČI: podaci od javnog značaja, Republički fond za zdravstveno osiguranje, Pronađi lek, Nivo zaliha lekova, Softver
ABSTRACT: The main objective of this paper is to present a software system developed to provide access to data of public inter-
est related to Serbian healthcare system. The focus will be on pharmaceutical institutions and information regarding medicines 
and their availability in pharmacies. Frequent shortages and unbalanced distribution of medicines in pharmaceutical institutions 
may lead to serious problems in the functioning of the health system. The software integrates and centralize all relevant informa-
tion from all healthcare institutions in Serbia.  As a result, the system provides benefits to all stakeholders: citizens, healthcare 
institutions and National Health Insurance Fund (NHIF). Citizens can find the nearest pharmacies that has medicines they need 
at the time. Healthcare institutions integrates data from all organization units - pharmacies, enabling efficient medicines stock 
management. For the first time NHIF have access to accurate stock level for all medicines in all pharmacies in Serbia. NHIF uses 
the system to analyze the data in order to make decisions concerning procurements, rationalization, control raising performances 
and cutting costs of healthcare system. This way NHIF standardized and simplified gathering of information from all pharma-
ceutical institutions and enabled centralized data analysis, better stock optimization and easier medicine search. Software system 
is consisted of four integrated modules. Medicines search is provided in the form of web application at NHIF official website, 
and on Healthcare institutions websites, and also in the form of Android application for smart phones. Besides the system con-
tains data integration module and analysis and reporting module.
KEY WORDS: data of public interest, Serbian National Health Insurance Fund, Find a medicine, Medicines stock level, Software

1. uvod

Ekonomska situacija u Republici Srbiji i neefikasno uprav-
ljanje zdravstvenim sistemom dovela je do velikih problema u 
funkcionisanju gotovo svih njegovih delova. Ova situacija uti-
cala je na zdravstvene ustanove na skoro svim nivoima zdrav-
stvenog sistema. Česte nestašice lekova i medicinskih sredsta-
va, povećane liste čekanja i nedovoljni kapaciteti za pružanje 
zdravstvenih usluga samo su neka od ključnih pitanja sa kojim 
se suočava zdravstveni sistem [Milic14]. 

Republički fond za zdravstveno osiguranje (RFZO) je 
prepoznao ove probleme i postavio visok nivo prioriteta za 
njihovo rešavanje. RFZO je izvršio detaljnu analizu stanja si-
stema zdravstvene zaštite kako bi utvrdio precizne korake u 
rešavanju ovih problema. Tokom analize utvrđeno je da mno-
ge zdravstvene ustanove, a samim tim i Republički fond za 
zdravstveno osiguranje, nemaju podatke o ključnim faktorima 
uspeha u izvršavanju svojih aktivnosti. Utvrđeno je da znača-

jan broj ustanova nema web sajtove, ili ako ih ima, uglavnom 
su nefunkcionalni i sadrže podatke koji nisu ažurni ni potpuni. 
Sa druge strane, postoje institucije koje imaju dobro uređene 
informacione sisteme i sadrže potrebne podatke. Pri tome, ovi 
podaci su se razlikovali od ustanove do ustanove, kako po sa-
držaju tako i po strukturi. Ovakvo stanje nije odgovaralo ni 
korisnicima usluga zdravstvenog osiguranja i široj javnosti jer 
često nisu mogli da dođu do najosnovnijih podataka o ustanovi 
kao što je broj telefona na kome bi se mogli detaljnije infor-
misati ili radno vreme ustanove. Postojećim stanjem nije bio 
zadovoljan ni Republički fond za zdravstveno osiguranje jer 
zbog nepotpunosti i različite strukturiranosti podataka svaki 
pokušaj zbirne analize podataka na republičkom nivou bio je 
veoma otežan. Iz ovih razloga je povećanje nivoa dostupno-
sti podataka od javnog značaja identifikovano kao jedan od 
preduslova u rešavanju navedenih problema. Razvoj efikasnih 
zdravstvenih informacionih sistema zahteva sistemsku prime-
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nu informacionih i računarskih nauka i tehnologije u zdrav-
stvenoj praksi, istraživanju i učenju [Yasnoff00]. 

Fokus ovog rada je na apotekarskim ustanovama i informa-
cijama o lekovima i njihovoj dostupnosti u apotekama. Česte 
nestašice i neuravnotežena distribucija lekova u zdravstvenim 
ustanovama mogu da dovedu do ozbiljnih pretnji zdravstve-
nom stanju osiguranih lica. Takođe, često se dešavalo da apo-
tekarske ustanove nemaju traženi lek na stanju pa su korisnici 
usluga zdravstvenih ustanova (posebno stariji korisnici i kori-
snici sa ozbiljnim zdravstvenim smetnjama) bili primorani da 
idu od apoteke do apoteke kako bi pronašli traženi lek. Apo-
tekarske ustanove uopšte nisu imale servis za pretraživanje 
stanja lekova, dok pretraživanje stanja lekova na republičkom 
nivou nije bilo moguće.

Predmet ovog rada je značaj transparentnosti i funkcional-
nog objedinjavanja podataka od javnog značaja apotekarskih 
ustanova na dnevnom nivou u cilju unapređenja funkcionisa-
nja zdravstvenog sistema u celini. Prema pojedinim autorima 
povećanje nivoa transparentosti može biti jedna od mera za 
podizanje nivoa organizovanosti zdravstvenog sistema [Lea-
pe09]. Na taj način se može može obezbediti: 

•  postavljanje stanja zaliha lekova na dnevnom nivou kako 
bi se pratile promene stanja zaliha i izvršile blagovremene 
nabavke lekova,

•  obavljanje ravnomerne distribucije lekova po apotekama 
kako bi lek bio dostupan u gradu i svim delovima grada 
u potrebnim količinama. Na taj način se postiže optimal-
no upravljanje zalihama lekova što eliminiše nepotrebne 
troškove i potrebu za stvaranjem zaliha lekova,

•  stabilno snabdevanje lekovima kako bi se sprečile mogu-
će nestašice i 

•  pojednostavljivanje načina na koji korisnici zdravstvenih 
usluga pronalaze sve neophodne lekove.

2. Podaci od javnog značaja

Sve navedeno ukazalo je na potrebu za identifikovanjem 
skupa podataka od javnog značaja koje zdravstvene ustanove 
na dnevnom nivou moraju učiniti dostupim javnosti. Takođe, 
potrebno je definisati jedinstvenu strukturu ovih podataka kako 
bi bila olakšana zbirna i uporedna analiza ovih podataka.

Upravni odbor Republičkog fonda za zdravstveno osigura-
nje je doneo odluku o obaveznom sadržaju sajta i zdravstvene 
ustanove su obavezne da postupe po tom aktu, koji je objavom 
u Službenom glasniku br.52 i stupio na snagu 14.06.2013. go-
dine. Fond je za svaku zdravstvenu ustanovu jasno precizirao 
podatke koji moraju biti vidni i dostupni svakom građaninu, 
i to po grupama podataka za svaki tip zdravstvene ustanove:

•  Primarni nivo zdravstvene zaštite
•  Sekundarni i tercijarni nivo zdravstvene zaštite 
•  apoteke
•  apoteke osnovane sredstvima u privatnoj svojini koje 

su zaključile ugovor sa rfzo
•  Ustanove za rehabilitaciju
•  Zavodi za javno zdravlje i instituti

Ovaj rad se pre svega bavi apotekarskim ustanovama (drža-
nim apotekama i apotekama osnovanim sredstvima u privatnoj 

svojini koje su zaključile ugovor sa RFZO), pa relevatni poda-
ci obuhvataju sledeće kategorije [Milic14]:

•  Lekovi - deo koji sadrži informacije o lekovima koji se 
finansiraju iz sredstava obaveznog zdravstvenog osigu-
ranja. Na taj način osigurana lica, zdravstvene ustanove, 
proizvođači lekova i šira javnost mogu da dođu do po-
trebnih podataka o lekovima. 

•  Stanje zaliha - obuhvata prikaz stanja zaliha lekova, ugra-
dnog materijala i medicinskih sredstava na osnovu poda-
taka unetih od strane ustanove. 

Na ovaj način standardizuje se i pojednostavljuje pojedi-
načna i zbirna evidecija relevantnih podataka svih apotekar-
skih ustanova, omogućuje centralizovana analiza podataka i 
optimizacija zaliha i obezbeđuje jednostavna mogućnost pro-
nalaženja potrebnih informacija o lekovima. Sve to dovodi do 
smanjenja mogućnosti za grešku i povećanje nivoa poverenja 
osiguranih lica u zdravstveni sistem [Leape09]. 

Veoma je važno napomenuti da pored zdravstvenih usta-
nova iz plana mreže Republičkog fonda za zdravstveno osigu-
ranje ovaj sistem obuhvata i apotekarske ustanove osnovane 
sredstvima u privatnoj svojini koje sa Republičkom fondom 
za zdravstveno osiguranje imaju potpisan ugovor o izdavanju 
lekova. To je udvostručilo broj apoteka i značajno olakšalo i 
poboljšalo pretraživanje lekova. Sa druge strane, apotekarske 
ustanove osnovane sredstvima u privatnoj svojini su dobile 
mogućnost da unaprede svoju prodaju.

3. Pronađi lek

Softverski sistem omogućava dostupnost podataka od jav-
nog značaja za svaku zdravstvenu ustanovu u formi web sajta, 
kao i centralizaciju podataka u cilju poslovne analize. 

Zbog prirode zahteva, projekat je realizovan kao CMS 
(Content Management System) sistem koji pored funkcional-
nosti vezanih za unos i prikaz navedenih podataka omogućava 
i funkcionalnosti koje se odnose na obradu i analizu.

Projekat je realizovan kroz implementaciju tri web aplika-
cije koje zajedno čine CMS sistem. Jedna aplikacija je name-
njena zaposlenima u zdravstvenim ustanovama i omogućava 
unos i promenu podataka od javnog značaja, kao i unos poda-
taka o stanju zaliha lekova apotekarske ustanove. Unos poda-
taka omogućen je putem veb formi koje predstavljaju sastavni 
deo CMS sistema. Takođe, unos određenih podataka moguć je 
postavljanjem XML datoteka čime se smanjuje opterećenje za-
poslenih. Druga aplikacija je namenjena zaposlenima u Repu-
bličkom fondu za zdravstveno osiguranje kojima je omoguće-
na analiza podataka u cilju kontrole i unapređenja poslovanja. 
Treća aplikacija omogućava svim građanima uvid u podatke 
od javnog značaja.

Na Slici 1. je prikazane su projektovane aplikacije. Sva po-
slovna logika smeštena je na aplikacionom serveru RFZO koji 
komunicira sa serverom baze podataka. Razvijne su sledeće apli-
kacije, namenjene različitim kategorijama korisnika [Milic14]:

•  Građani - imaju mogućnost da pregledaju i pretražuju po-
datke zdravstvenih ustanova. Mogućnost pretrage podata-
ka obezbeđena je na dva načina: 
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slika 1 – Projektovane aplikacijeslika 1 – Projektovane aplikacije

1.  Korišćenjem web aplikacije za čije izvršenje je potreban 
web browser. Web aplikacija je dostupna na adresi http://
rfzo.rs/index.php/component/content/article/16-infole-
kovi/2012-10-29-12-35-11/501-pronadji-lek

2.  Korišćenjem aplikacije koja se izvršava na Android 
mobilnim telefonima. Mobilni uređaji postaju sve ma-
nji, pametniji i povezaniji, tako da korisnik može pri-
stupiti svim informacijama dok je u pokretu [Pan07]. 
Takođe, mobilni uređaji nalaze veliku primenu u okvi-
ru zdravstvenih sistema [Noordam11]. Aplikacija je 
besplatna i može se preuzeti na adresi https://play.go-
ogle.com/store/apps/details?id=rs.rfzo.apoteke.

•  Apotekarske ustanove - zadužene za unos i ažuriranje 
podataka. Ovi podaci su dostupni kako građanima tako 
i RFZO.

•  RFZO - imaju mogućnost analize podataka i izrade po-
slovnih izveštaja.

Sastavni deo sistema predstavlja servis za pregled stanja 
zaliha lekova u svim apotekarskim ustanovama po svim apo-
tekama u Srbiji. Korišćenjem sistema svim građanima je omo-
gućena pretraga stanja za svaki lek i pronalaženje apoteka koje 
imaju na stanju tražene lekove, a najbliže su trenutnoj lokaciji 
na kojoj se nalazi korisnik. Pored toga, građani imaju moguć-
nost da prijave sve uočene probleme u radu sistema, naročito 
u slučaju kada apoteka odbije da izda traženi lek, a sistem pri-
kazuje da se traženi lek nalazi na stanju zaliha u apoteci. Re-
publički fond za zdravstveno osiguranje je na ovaj način dobio 
još jedan kontrolni mehanizam i mogućnost brzog reagovanja 
kako bi se ovakve situacije sprečile u budućnosti. 

U Tabeli 1. dat je prikaz broja apoteka po filijalama koje 
su uključene u sistem. Prikazan je ukupan broj apoteka koje su 
uključene u sistem (javne apotekarske ustanove iz plana mreže 
kao i privatne apotekarske ustanove koje su potpisale ugovor 
sa Republičkim fondom za zdravstveno osiguranje). 

filijala broj apoteka
Filijala Beograd 668
Filijala Bor 36
Filijala Valjevo 54
Filijala Vranje 50
Filijala Zaječar 21
Filijala Zrenjanin 64
Filijala Jagodina 59
Filijala Kikinda 63
Filijala Kragujevac 67
Filijala Kraljevo 44
Filijala Kruševac 23
Filijala Leskovac 73
Filijala Niš 127
Filijala Novi Pazar 24
Filijala Novi Sad 212
Filijala Pančevo 122
Filijala Pirot 29
Filijala Požarevac 49
Filijala Prokuplje 18
Filijala Smederevo 120
Filijala Sombor 65
Filijala Sremska Mitrovica 67
Filijala Subotica 87
Filijala Užice 39
Filijala Čačak 40
Filijala Šabac 107
ukuPno: 2328

tabela 1 Prikaz broja apoteka koje su uključene u sistem
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slika 2 – Prikaz apoteka koje dostavljaju izveštaj o stanju zaliha lekova

Informacije o trenutnom stanju lekova apoteke može biti 
dostavljen u formi XML dokumenta. Apotekarske ustanove 
mogu da dostave izveštaj o stanju zaliha lekova za sve svoje 
apoteke. Međutim, omogućeno je i da svaka apoteka pojedi-
načno dostavi traženi izveštaj o stanju zaliha lekova. Na taj 
način je postignuta fl eksibilnost i apotekarskim ustanovama je 
data mogućnost izbora načina dostavljanja XML izveštaja. 

XML je postao standard za razmenu podataka između siste-
ma [Varlamis01]. Na osnovu trenutnog stanja u apotekarskoj 
ustanovi iz informacionog sistema je potrebno generisati XML 

dokument o stanju lekova na dan. Generisani XML dokument 
treba da bude dobro oformljen i validan [Varlamis01]. Za va-
lidaciju XML dokumenta potrebno je koristiti predefi nisanu 
XML šemu. Izgled generisanog XML dokumenta prikazan je 
na sledećoj slici.

Kao što se može videti XML dokument se sastoji od slede-
ćih elemenata: 

•  Partner - predstavlja šifru apotekarske ustanove. Ova ši-
fra mora odgovarati jedinstvenom šifarniku koji postoji 
u RFZO. 

•  organizacionejedinice - složeni element koji sadrži spi-
sak svih organizacionih jedinica, kao i stanje lekova na 
dan za sve organizacione jedinice (apoteke). 

•  organizacionajedinica - predstavlja šifru konkretne or-
ganizacione jedinice (apoteke). Ova šifra mora odgovara-
ti jedinstvenom šifarniku koji postoji u RFZO.

•  datumi - predstavlja složeni element koji sadrži stanje 
svih lekova  na dan za konkretnu organizacionu jedinicu 
(apoteku). 

•  datum - predstavlja element koji sadrži atribut datum za 
koji se navodi stanje lekova.

•  jkl - predstavlja konkretnu šifru leka. Ova šifra mora 
odgovarati jedinstvenom šifarniku koji postoji u RFZO.

•  stanjezaliha - predstavlja raspoloživu količinu na stanju 
konkretnog leka. 

•  U okviru elementa datum više puta se ponavljaju ele-
menti jkl i stanjezaliha, pri čemu se za svaki jkl 
navodi stanjezaliha.

Potrebno je da se validacija XML dokumenta izvrši u okvi-
ru informacionog sistema apotekarske ustanove, jer samo vali-
dan dokument može biti sačuvan. Na Slici 4. prikazan je algo-
ritam prilikom izrade i dostavljanja XML dokumenta o stanju 
lekova na dan. 

slika 3 – XML dokument o stanju zaliha lekova na dan
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slika 4 – Algoritam prilikom izrade i dostavljanja  
XML dokumenta o stanju lekova na dan

Kao platformu za razvoj ovog sistema korišćena je JavaEE 
(Java Enterprise Edition), i to 

•  Java Server Faces - JSF na nivou korisničkog interfejsa web 
aplikacije. JSF sadrži skup web baziranih HTML kontrola 
kao i mehanizme za obradu događaja [Mann05]. Za svaku 
apoteku prikazuje se pozicija na mapi, radno vreme, kon-
takt telefon i raspoložive količine traženih lekova. Izgled 
korisničkog interfejsa web aplikacije prikazan je na Slici 5.

•  Enterprise Java Beans - EJB na nivou aplikacione logike si-
stema koja se izvršava na aplikacionom serveru GlassFish. 

•  Android SDK - koristi se na nivou korisničkog interfej-
sa aplikacije koja se izvršava na Android operativnom si-
stemu. Android omogućava razvoj inovativnih aplikacija, 
koje u potpunosti mogu da iskoriste hardver uređaja na ko-
jem se izvršavaju, kao i da imaju pristup lokacijskim ser-
visima na osnovu GPS sistema [Whipple09]. Korišćenjem 
lokacijskih servisa aplikacije postaju svesne okruženja (po-
zicije korisnika) u kojem se izvršavaju. Za svaku apoteku 
prikazuje se pozicija na mapi, radno vreme, kontakt telefon 
i raspoložive količine traženih lekova. Izgled korisničkog 
interfejsa Android aplikacije prikazan je na Slici 6.

•  Microsoft SQL Server 2012 server baze podataka.

slika 5 – Korisnički interfejs web aplikacije “Pronađi lek”

Ove tehnologije su izuzetno stabilne i podržane od strane 
najvećih softverskih kompanija. Njihovim primenom dobijaju 

slika 6 – Korisnički interfejs Android aplikacije “Pronađi lek”
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slika 7 – IT infrastruktura

se aplikacije koje su skalabilne i lake za održavanje. Široko 
su prihvaćene i imaju veliku podršku u open-source zajednici.

Na Slici 7. prikazana je realizovana IT infrastruktura koja 
obezbeđuje izvršno okruženje za hostovanje aplikacija. Infra-
struktura omogućava viši nivo dostupnosti, redudantnost svih 
navedenih servisa, otpornost na otkaze, skalabilnost i sigurnost 
podataka. Na dva servera se izvršava Glassfish aplikativni server, 
u klaster režimu, koji omogućava centralizovanu administraciju, 
otpornost na otkaze i skalabinost. Na trećem serveru je instaliran 
Microsoft SQL Server 2012 sistem za upravljanje bazom poda-
taka. Realizovana IT infrastruktura predstavlja dobru osnovu za 
održavanje postojećih i razvoj novih softverskih sistema. 

5. zaključak

U ovom radu predstavljen je softverski sistem za podršku 
dostupnosti javnih podataka sa sajtova apotekarskih ustanova, 
objedivanje i povezivanje tih podataka u jednu celinu. Ovi poda-
ci su identifikovani kao veoma važni za korisnike usluga zdrav-
stvenog osiguranja i Republički fond za zdravstveno osiguranje. 

Jedan od ciljeva ovog sistema je bio da obezbedi centrali-
zovanu analizu podataka i bolje upravljanje zalihama lekova. 
Kako bi ovaj cilj bio ostvaren standardizovan je način pri-
kupljanja podataka o stanju zaliha lekova apotekarskih ustano-
va. Zdravstvene ustanove su u obavezi da na dnevnom nivou 
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dostavljaju izveštaj o stanju zaliha lekova u XML formatu. Ovi 
podaci se proveravaju i čuvaju centralnom skladištu RFZO. 
Kao što je ranije navedeno, na ovaj način se osigurava centra-
lizovana analiza podataka, optimizacija nivoa zaliha lekova i 
pruža se mogućnost traženja najbližih apoteka koje imaju za-
htevane lekove. Takođe, sistem pruža mogućnost prijave ne-
pravilnosti (nekonzistentnost stanja nivoa zaliha lekova lekova 
koji je prikazan na web sajtu sa stvarnim zalihama lekova u 
apoteci) što može biti korišćeno kao dodatna mera kontrole. 

Kao rezultat toga sistem pruža koristi svim zainteresova-
nim stranama: građanima, zdravstvenim ustanovama i Repu-
bličkom fondu za zdravstveno osiguranje. Građani mogu pro-
naći najbliže apoteke koje imaju tražene lekove. Zdravstvene 
ustanove integrišu podatke svih organizacionih jedinica - apo-
teka, čime se stvara preduslov za efi kasnije upravljanje zaliha-
ma lekova. Po prvi put Republički fond za zdravstveno osigu-
ranje ima pristup tačnim nivoima zaliha za sve lekove u svim 
apotekama u Srbiji. Republički fond za zdravstveno osiguranje 
koristi sistem za analizu prikupljenih podataka kako bi doneo 
odluke koje se odnose na nabavke, racionalizaciju, podizanje 
performansi i smanjenje troškova zdravstvenog sistema. 
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